

南京“侠女护士”怒斥医托

院方批评医托让其写保证书 当地卫计委表态称严厉打击医托

因为一段时长1分15秒的视频，南京市妇幼保健院护士骆福玉成了网红。

视频中，身穿护士工作服的骆福玉，紧紧抓住一名身穿绿色毛衣的中年女子，斥责“人家(病人)都哭了，你还在骗钱!”此举引发众多围观者叫好，并称“不能让她再害人了”。

记者获悉，上述场景发生在3月26日，地点位于南京市妇幼保健院挂号区。中年女子是一名职业医托，常年蹲守医院内，将病人“倒卖”至其他医疗机构，且多数为不具备正规资质的“野鸡医院”。

随着视频热传，骆福玉被网友称为“侠女护士”。在接受记者采访时，骆福玉表示，面对病人被骗，身为医护人员“不能不出手”。3月29日，记者联系到南京市妇幼保健院，院方称当天抓到那名医托后，由于没有找到受害人，只能让她写了保证书，进行批评教育后无奈放行。3月29日，南京市卫计委回应称，已关注此事，将对医托持续进行“坚决打击”。



好嘞，我走了，我不来了，我走了。

护士骆福玉发现医托后紧抓其胳膊不让她离开。视频截图



南京市妇幼保健院挂号收费处贴有“谨防医托”的标识。

■对话

“侠女护士”：我不能让来医院的患者受骗

两次出手抓获医托

“侠女护士”的走红，源于一段“怒斥医托”的视频。

这段长达1分15秒的视频，拍摄于一家医院内。画面中，一名身穿工作服，外罩蓝色羽绒服的护士，抓住一名身穿绿色毛衣的中年女子胳膊，情绪有些激动。这名护士一面对中年女子进行斥责，称其“骗钱”，一面掏出手机，拨打电话。而中年女子则低声说“以后不来了”，并央求护士“放过”，遭到拒绝。

有网友称，事发南京市妇幼保健院内挂号区，中年女子系一名职业医托，每日混迹于医院内，通过主动与病人及家属搭讪的形式，推荐“名医”，并将病人“倒卖”至其他医疗机构，且多为不具备正规医疗资质的“野鸡医院”。事发前，曾有多名病人被骗。

卫生主管部门表态“坚决打击”

南京一名医疗界人士告诉记者，医托盘踞各大医院，已经不是秘密。他表示，医院挂号处是医托“重灾区”，通常来说，外地或者农村就医者易成为医托下手对象。“自称病人，热情跟你搭讪，然后说认识一个更好的医生，把你‘倒’过去。”上述医疗界人士表示，部分民营专科医院甚至会将患者医疗费用的40%作为提成，“返还”医托。

3月29日，南京市妇幼保健院通过其官方微信公众号回应称，医托现象“长期存在”，医院保卫科为此投入了大量的人力物力。“仅仅从春

怒斥医托的视频，很快在网友中引发热议。视频中的护士，也因此被称为“侠女护士”，受到关注。

3月29日，记者联系上“侠女护士”骆福玉，她介绍，事发当天，自己正在一楼总台值班，在抓住这名医托前，曾先后有两名病人自称被骗。“大概早上9点钟左右，有一个病人来到我们总台，咨询某某专家在不在。”骆福玉称，医托口中的“专家”，根本不是医院的医生，一些病人受到蛊惑，在支付高额“挂号费”，随医托转至其他医院后，不仅得不到救治，反而耽误病情。

骆福玉表示，自己随后去“捉拿”这名医托，第一次跑空，视频中显示的，是再次遇到同一名医托，最终成功“抓获”的场景。

节至今，院方就抓到了至少5批医托，并送至派出所。”

一名工作人员介绍，医院在门诊挂号楼层，均安排专门的保卫人员巡视，墙上也都张贴了醒目的标识，提醒患者谨防医托。

南京市妇幼保健院保卫科表示，将会配合警方，继续“常态化打击医托”。

3月29日下午，南京卫计委组宣处一名工作人员告诉记者，一直以来，卫生主管部门对医托行为坚持“坚决打击”原则。作为卫生主管部门，已经注意到此事，并将持续关注。

骆福玉一直没能明白，自己“每天都在抓医托”，为什么突然因为一段视频而受到关注。在接受记者采访时，她不忘给记者“科普”：“在医院主动跟你搭讪的，大多是医托。”

记者：网友看到你呵斥医托的视频把你称作“侠女护士”，你想到自己会火吗？

骆福玉：我真没想到会引起这么大的轰动，真是让我很不好意思。其实这就是我平常做的事情，也是我的工作。平常我就是在一楼总台值班，负责接待投诉、医患纠纷之类的事儿。我根本没把这当成个事儿。

记者：你怎么知道那个人是医托的？

骆福玉：当天上午9点左右，有个30多岁的女士过来问医院有没有一个叫李美男(音)的专家。因为医院的专家一览表都是我们总台这边制作的，医院的专家没有我不知道名字。听完我就知道她是遇到医托了，然后让她带我在医院的二楼找到了视频里穿绿色毛衣的医托。

记者：见到医托后你怎么做的？

骆福玉：我先给医院的保安打了电话，没有直接上前。当时我看见她在候诊区的位置，她发现我在盯着她

看就跑掉了。我从二楼一路追到一楼又到急诊科的一个公共厕所旁边她就不见了。这时候我们的保安也赶到了，在附近蹲守了半天也没见到人，后来我们就都回去工作了。

记者：后来你又怎么抓到医托的？当时为什么那么气愤？

骆福玉：我返回总台工作大概20分钟后，又有一个患者找到我说“你们医院楼上有医托”，当时我的火就上来了。这医托就是在跟我们玩捉迷藏，我前脚刚走她又上来骗人，我气得都语无伦次了。我到了二楼又看到那个穿绿色毛衣的医托在挂号的窗口特别热情地跟人搭讪，我上去就抓住了她，同时又给保安打了电话。后来就是视频里的那些了，保安来了就把那人带走了。

记者：当时你拉着那个医托，她什么反应？想过她有同伙会对你造成伤害吗？

骆福玉：因为我之前追过她，她也认识我，别的她没说什么，就一个劲儿跟我求饶，说下次不来了，让我放了她。后来就是你们看到的视频那段。

我当时没想这么多。我是这个医院的职工，这是我的工作范围，也是我的工作职责。病人来投诉我肯

定要给他们解决问题。我不能让我们医院的患者吃亏、受骗，我当时心里只有这一个想法。

记者：家人知道后担心吗？你什么态度？

骆福玉：肯定是担心的，家人知道后一直骂我，都不想再让我来上班了，担心我被打击报复。我很感动。我就跟他们说真的没有关系，我1992年就到医院里来上班了，医院就像我的家，我在家里有什么好害怕的呢？如果我在家里都没有安全感，我到哪里才能有安全可言呢？

记者：以前工作中碰到过医托吗？

骆福玉：经常碰到，这就是我们的工作，以前有患者找我们投诉说有医托，我们就会立马打电话给保安。保安也会经常在门诊科巡逻，无奈的是他们是流动的。保安在，他们就躲起来；保安一走，他们就又出来了，就像猫捉老鼠一样。

记者：你个人对医托什么态度？

骆福玉：我恨死医托了，恨不得建议抓住他们一次就在他们脸上贴上“医托”两个字。我觉得人赚钱要取之有道，不能昧良心，到医院来看病的人带的都是救命钱，救命钱都要骗的话，这些医托也太没有良心了。

■延展

违法成本低 医托处监管灰色地带

记者检索发现，早在上世纪90年代，盘踞各大医院、火车站等人流密集场所的医托，就已经进入公众视野，此后，这一行业由线下发展至线上，甚至形成公司化运作。

1998年12月，卫生部与公安部联合下发《关于清理整顿非法医疗机构严厉打击医托违法行为活动的通知》，明确定性医托为违法活动。规定中称，对查获的医托“由公安机关处以15日以下拘留、200元以下罚款”。2005年，卫生部、公安部、国家工商总局、国家中医药局下发《关于

开展严厉打击“号贩子”、“医托”专项治理活动的通知》，到2015年，卫计委等部门再次下发《关于开展整顿医疗服务市场秩序依法查处打击“医托”诈骗活动的通知》。

北京泽永律师事务所律师王永杰认为，尽管从政策层面，对于医托行为的打击从未停止，但在执法层面，实际一直处于“无法可依”的尴尬地带。

王永杰表示，当前对于医托行为的打击，主要按照《治安管理处罚法》进行处理。此外，雇医托“倒卖病人”，涉事医疗机构涉嫌不正当竞争。

不过，他同时强调，在操作层面上，如何认定医托是个难题。只有认定医托与医疗机构之间存在雇佣关系，才能对涉事医疗机构进行处罚。

在王永杰看来，取证困难，导致对涉事医疗机构的处罚“无力”，而动辄罚款数百元的治安处罚，相较于医托的收益而言，也显得“违法成本太低”。

王永杰建议，卫生主管部门主动作为，建立医托“黑名单”，并连通个人诚信记录，同时均衡医疗资源，才是从根本上打击医托的有效途径。

(综合)